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EXAMENUL DE BACALAUREAT - 2007
Proba scrisi la MATEMATICA
PROBA D
Varianta ....070

Proba D.Programa M1.Filiera teoretici, specializarea Stiinte ale naturii; Filiera tehnologici, profil Tehnic, toate specializirile
¢ Toate subiectele sunt obligatorii. Se acorda 10 puncte din oficiu. Timpul efectiv de lucru este de 3 ore.
La toate subiectele se cer rezolviri cu solutii complete
SUBIECTUL I (20p)

in sistemul cartezian de coordonate xOy se considera punctele A(9,7), B(l,—S),
c(-6,-1), D(-7,0).
(4p) a) Si se determine partea reald a numarului z = (2+:)’.

(4p) b) Sa se calculeze lungimea segmentului [AB].

(dp) | © Sasearatecd triunghiul ABC este isoscel.

(4p) | d) Sa se determine m,ne R astfel incat x+ my +n =0 sa reprezinte ecuatia dreptei
BC.

2p) e) Sa se determine coordonatele mijlocului segmentului [BC ]

2p) f) Sa se arate ca punctele B, C, D sunt coliniare.

SUBIECTUL II (30p )
1.

G3p) a) Si se rezolve in multimea numerelor reale ecuatia 27" o3,
(3p) | b) Sase calculeze 3+6+9+...+ 2007 .
(3p) | ¢) Sa se determine cate numere naturale divizibile cu 5, de doua cifre distincte, se pot

forma cu elementele multimii {0,2,5,7}.

(3p) | d) Sa se calculeze probabilitatea ca un element din (Zs, ) sa fie inversabil.

(3p) | e) Sa se rezolve in multimea numerelor reale ecuatia C13 + xCi +3=0.

2. Seconsideri functia f : R > R, f(x)= x 2007 _ 2007,

(3p) | a) Sase calculeze f'(x), xeR.

(3p) | b) Sa se calculeze limL{(l).
x—1 X —

1
(3p) | © Sa se calculeze J f(x)dx.
0
(3p) | d) Sa se demonstreze ca functia f este strict crescatoare pe R.

2007
(3p) | ) Sase calculeze limn—f(o).

= f(n)

Descarcat de pe site-ul ebacalaureat.ro
Proba D.Programa M1.Filiera teoretici, specializarea Stiinte ale naturii; Filiera tehnologici, profil Tehnic, toate specializarile

Varianta 070

1



Ministerul Educatiei si Cercetirii — Serviciul National de Evaluare si Examinare

(4p)
(4p)
(4p)
2p)
(2p)

(2p)

(2p)

(4p)

(4p)

(4p)
2p)
(2p)
2p)

(2p)

SUBIECTUL III ( 20p )

4 0 0

in M 3(R) se considera submultimile G = A(x)=| 0 1 0|xe R} si

0 x 1

C(B)={x € M,(R)X B=B-X},unde B=A(l)e G.

a) Sasearateca A(x) A(y)=A(x+y), VA(x).A(y)eG.
b) Si se arate ca det(A(x)) =0, VA(x)e G.
¢) Sisearate cd JA(e)e G astfel incat A(x)- Ale) = Ale)- A(x)= A(x), VA(x)e G .
d) Sisearateci VA(x)e G, JA(x")e G astfel incat A(x)- A(x")= A(x")- A(x)= A(0).
e) Si se determine inversa B~' a matricei B.
f) Si se determine B",ne N".

a 00
g) Si se arate ci daci X € C(B), atunci Ja,b,ce R,cu X =[0 b 0].

0 ¢ b
SUBIECTUL IV (20p )

Se considerd functiile f:R — R, f(x)=In(x>+1)—x> si F:[0,)—> R

F(

a)

b)

c)
d)

e)

g)

=] f)dr, 1>0.

Si se calculeze f'(x), xeR.

Sa se arate ca functia f este strict descrescatoare pe [0,00) si strict crescatoare pe
(= 0,0].

Sdsearatecd f(x)<0,VxeR.

Si se calculeze F(x),x>0.

Si se arate cd F(x)<0,Vx>0.
Sasearate ci f(x)= f(—x), Vxe R.

Si se rezolve ecuatia f(x)=2—e.
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Varianta 070

SUBIECTUL I
a) 7=(2+i) =4+4i—1=3+4i = Re(z) =3.

b) |AB|=64+225=17.
¢) Cum |AC|= /(=69 +(=1-7)* =225+ 64 =17 =|AB| rezulti ca triunghiul
ABC este isoscel.

x y 1
d) Solutial. BC:|1 -8 l|=0=x+y+7=0=>m=1sin="7.
-6 -1 1
Solutia 2. Prin Tnlocuirea coordonatelor punctelor B si C 1n ecuatia dreptei obtinem
sistemul { I=8m+n=0 care are solutia m=1 si n=7.
—6-m+n=
e) Fie M mijlocul segmentului [BC]z M(%, %) = M(—%, —%) .
f) Solutia 1. Punctele B, C, D sunt coliniare
1 -8 1
-6 -1 1|=0-14+56-7-48=0 < 0=0. Deci punctele sunt coliniare.
-7 0 1

Solutia 2. Punctele sunt coliniare daca punctul D se giseste pe dreapta BC. Inlocuind
coordonatele lui D 1n ecuatia dreptei BC avem : —7+0+47 =0 ceea ce este adevarat,
deci punctele B,C,D sunt coliniare.

SUBIECTUL II
1)

a) 27“‘=3<:>33“3=3@3x+3=1@x=_§eR_

b) 3+6+9+...+2007 =3(1+2+3+...+669) =3&2670=672345.
¢) Numerele sunt de forma ab cu a# b,a#0 si a,be {0,2,5,7}. Din faptul ca ab
trebuie sa fie divizibil cu 5 rezultd cd =0 sau b=5. in acest caz numerele care

indeplinesc aceste conditii sunt 20, 50, 70, 25, 75. Deci , in total sunt 5 numere.

d) Elementele inversabile in Z, sunt i, 3, 3, 7 . Probabilitatea este %z 0,5.

e) Ecuatia devine 3+4x+3=0=> x:—%.

2)

Descarcat de pe site-ul ebacalaureat.ro



a) ()= 20075 .
b) limL_lf(l) = £/(1)=2007 .
x—1 X—

1

L 2008 o 1 -
c X)dx = — x| =———¢*"
) j @) [2008 J

2008

d) Avem f’(x)=2007x""" >0, Vxe R. Atunci functia f este strict crescitoare pe R.

2007 2007 2007
n f(0)= .. —e n _ 2007

2007 2007
—e

e) lim

n—soo f(n) n—e g

SUBIECTUL III
4 0 0)(4 0 O 40 0

a) A(x)-A(y)=0 1 0|-{0 1 O0|=| O 1 0|=Ax+Yy),
0 x 1 0 y 1 0 x+y 1

Y A(x),A(»)eG.

b) det(A(x))=4">0, VxeR = det(A(x))£0, V A(x)e G .

¢) Rezolvam ecuatia A(x)A(e)=A(x) © A(x+e)=A(x) & x+e=x=e=0eR.
Analog, din ecuatia A(e)A(x)=A(x) = e=0€R . Deci, exista A(e)=A(0)e G astfel
incat A(x)A(e)=A(e)A(x)=A(x), VAx)eG.

d) Din punctul a) avem A(x)A(x") = A(x+x") = A(X + x) = A(x)A(x) = A(0) ,
deci x+ x'=0=>3x"=—x e R, pentru orice x real

= V A(x)e G, A(X)= A(—x)e G astfel incat A(x)A(x")=A(x)A(x)=A(0).

4 0 0
e) B=A1)=|0 1 0]. Avem det B=4+(0—= matricea B este inversabila.
0 1 1
1 00
A(0)=|0 1 0|=1,€G.Din punctul anterior avem cd A(1)A(-1) = A(0) =1, . Deci
0 0 1
1 0 0
B'=[AD]'=A-D=|0 1 0leG.
0 -1 1
4" 0 0
f) Prin inductie matematica se demonstreaza, cd B"=A(n)=| 0 1 0|, VneN".
0 n 1
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a b c
g Fie X=|d e f|eM,(R).Faptulca XeC (B) implica egalitatea

g h i
a b c)4 00 4 0 0Yfa b c
defOlO 01 0||d e f|&
g h i 1 01 1\g h i
4a b+c 4c
4d e+ f f} f
4g h+i d+g e+h f+i
Din egalitatile obtinute rezultd cd a,heR , e=i si b=c=d=f=g=0. Notand
a 00
e=bsi h=c rezultd ca exista a,b,ce Rastfelincit X =0 b 0].
0 ¢ b
SUBIECTUL IV
, 2x -2x°
a)f(x)=x2+1—2x=x2+1.
b) Rezolvand ecuatia f’(x) =0 obtinem singura solutie x=0e R .
X —o0 0 oo
fl(x) | ++++++0--------
f(x) 0y

Se observa ca functia este strict descrescatoare pe [0, o) si strict crescdtoare pe
(=00, 0].

c¢) Punctul x=0 este punct de maxim local. Valoarea maxima a functiei este
£(0)=0. Atunci f(x)< f(0)=0,VxeR.

=tIn(¢> +1)| -

3

d) F(x)= If(t)dt—_[ln(t +1)dt—jt dt = Itln(t +1)dz—§

0

3

217 x x X x
—| —dt——=xIn(x* +1)-2(1| —arctg?|] |-— = xIn(x* +1) — 2x + 2arctg x — — .
LQH += I +1)=2(1], ~arctg ] ) -2 = ein(x? +1) gx—7
e) Din punctul ¢) rezultd ca f(x)<0,Vxe R ,deci f(x)<0,Vx=0. Atunci
If(t)dtSO,VxZO,adicé F(x)<0,Vx=>0.

0

f) f(=x)=In((-x)’ +1)—(=x)’ =In(x’ +1)—x" = f(x), VxeR.
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g) Din punctul anterior rezulta ca functia f este o functie para, deci graficul ei este
simetric fatd de axa Oy . Pe intervalul [0, «) functia este strict descrescatoare, deci
restrictia ei pe acest interval este injectiva, adica pe acest interval ecuatia are solutie
unicd. Se observad cd x=+/e—1€ [0, ) este solutia. Din simetria graficului rezulta ca

ecuatia mai are o solutie x =—/e—1€ (—oo,0].
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